

今日看点

癌症并不等于死亡

本报记者 常娟

“得了癌症就意味着死亡？”您还在被这样的观点所困扰吗？5月30日，23位“抗癌达人”来到河南省肿瘤医院，向癌症患者介绍自己的抗癌秘诀。他们中抗癌时间最短的有15年，最长的达37年。他们以自己的亲身经历告诉癌症患者：“癌症并不等于死亡”。只要进行规范化诊疗，具有与癌症抗争的良好心态，就可以让病魔离开。

抗癌秘诀一：定期体检 做到癌症早发现

5月30日，在河南省肿瘤医院“为生命喝彩，寻找您身边的‘抗癌达人’”系列活动中，“抗癌达人”周清珍与癌症患者面对面交流。如果不是被十几名癌症患者簇拥着请教抗癌经验，很难想象眼前这位老人是一位肺癌患者。

周清珍今年66岁，与肺癌抗争已经有18个年头了。说起自己的抗癌秘诀，她坚定地将定期体检、早防早治放到第一位。

退休前周清珍是原河南省广播电影电视局的保健医生。1996年12月，周清珍组织单位女同事体检。在安排其他人做完胸部透视后，她最后一个走上X光机检查台，医生在反复检查后，告诉她肺部有个阴影，还需要进一步检查。

周清珍当时没有在意，还给医生开玩笑说：“难道是个瘤？”后来她到医院进行了专项检查，在经过CT、核磁共振检查后，确诊为肺腺癌混合型。

与所有癌症患者一样，周清珍也经历了前期的焦虑、恐惧，但过了一周之后，她下定决心走上手术台，切除了左肺叶，并开始了痛苦而又漫长的化疗，一期、二期……直到身体承受不住，随后又开始中药调理，参加抗癌俱乐部，练习气功增强体质。

“年轻人应该改变对体检的片面认识。健康体检能帮助我们发现疾病和影响健康的危险因素，及早发现异常体征，为我们早诊断、早治疗争取宝贵时间。建议大家尤其是老年人，每年都要进行针对性的体检，这无论是对癌症还是其他方面的疾病都有帮助。”周清珍说。

据周清珍的主治医师、河南省肿瘤医院胸外科二病区主任医师程金华介绍，肺腺癌混合型属于非小细胞癌的一种，发病率只占肺癌的0.6%~2.3%，在我国，患者5年生存率只有30%，10年生存率仅有10%；但在日本，其患者5年生存率却达到70%。这其中的差异主要在于该国民医疗意识强，重视健康体检(常规体检在日本免费)。

“我国城市居民主动做体检的不足5%，农村居民健康体检意识更差。一般患者都是有问题时才到医院就诊，这时就错过了最佳治疗期。建议大家养成健康体检意识，对高发疾病如乳腺癌、肺癌等一年体检一两次，防患于未然。”程金华说。

抗癌秘诀二：与医生配合 进行规范化诊疗

被癌症吓昏了头、“病急乱投医”；相信街头小报，乱吃药、乱就诊或者干脆放弃治疗……这些不正常现象应该如何克服，如何才能正确地与癌症抗争？采访中记者发现，22位“抗癌达人”的抗癌经历都有一个共同点：发现疾病及时到正规医院、专科医院治疗，并积极与医生配合，进行规范化诊疗。

与肺癌抗争23年的杨晓柏就是其中一位。1991年，杨晓柏出现连续性的高烧、盗汗，到附近医院诊治，医生初步诊断为抽烟引起的肺炎或肺结核。但经过连续两个多月的消炎和抗结核治疗，杨晓柏肺部的大片模糊阴影消散，逐渐显现出一个清晰的瘤体轮廓。这个结果使医生对前期诊断结果产生了怀疑：“有可能是更坏的一种病，建议到专科医院接受检查。”

经朋友介绍，杨晓柏来到河南省肿瘤医院找专家检查，诊断结果为小细胞肺癌晚期。入院第三天，他就配合医生开始化疗。“掉头发、呕吐、浑身乏力，化疗药物像流动的火在血液里燃烧，心脏仿佛被放在燃烧的蜡烛下面熏烤……”杨晓柏说，化疗折磨的不仅是癌症患者的肉体，更是他们的精神，但杨晓柏坚持下来了，一年内他手术、化疗近乎10次。

身体不适应化疗时，杨晓柏采取中药调理、心理治疗、体能锻炼、营养免疫……一晃一年多过去了，小细胞肺癌晚期正常情况下生存期只有6~11个月，但杨晓柏却又生存了23个年头。

谈起抗癌经验，杨晓柏说：“发现癌症，一定要及时到正规医院、专科医院就诊，配合医生进行规范化治疗，千万不要病急乱投医或者贪图便宜到小诊所胡乱吃药。”

杨晓柏的主治医生、河南省肿瘤医院内科医生罗素霞现场向癌症患者进行了科学知识普及：小细胞肺癌属于肺癌的一种，其发病率约占肺癌的20%，5年生存率通常只有1%~10%。吸烟人群为高发人群，小细胞肺癌患者中90%以上的人有吸烟史，所以男性患者要尽早戒烟，也要劝阻身边人少抽烟。

抗癌秘诀三：树立正确观念 癌症并不等于死亡

在河南省肿瘤医院建院37周年升旗宣誓仪式上，76岁的豫剧团成员(现已退休)尚延枝收到了2014年度“抗癌达人”荣誉证书。

这份荣誉来之不易。尚延枝命途多舛，原本为河南省豫剧二团演员，1982年患乳腺癌，2007年患甲状腺癌，都是晚期恶性转移、扩散。在治疗过程中，尚延枝只好暂时离开工作岗位，全家仅靠爱人每月52元的工资支撑，再加上3个孩子还在上学，一家人的境况可谓“凄凄惨惨戚戚”。

艰难的窘境下，只能放弃生的希望？尚延枝和家人没有这样想，而是选择坚持下去，相信“癌症并不等于死亡，只要有信心，就一定可以延长生存时间”。尚延枝每天吃馒头咸菜，坚持化疗；营养跟不上，爱人去捡剩菜叶，给她做菜吃；身体抵抗力差，她每天坚持练习气功……每次检查，她都被告知生存时间不超过半年，可直至现在，她已经走过抗癌历程34年。

尚延枝将自己的抗癌经验总结为14字：锻炼、勤快人长寿，懒惰、恐惧病缠身。这其中还有一个最重要的前提，树立“癌症并不等于死亡”的正确信念。

今年48岁、走过16个抗癌年头的时斌更时常告诫自己：“患癌不可怕，精神不能垮。”世界卫生组织已有定论，癌症只是一种慢性病。大家要坚信“癌症并不等于死亡”，只要正确就诊、坚持锻炼、放松心情，就能取得不错的治疗效果。“建议大家凡事往好处想，走好生命的每一步，积极对待生命中的每一天、每一个人。”时斌说。

抗癌秘诀四：坚持锻炼 合理饮食

在向癌症患者分享自己的抗癌经历时，几乎每位“抗癌达人”都提到要坚持锻炼，增强体质。他们都是如何锻炼的呢？

杨晓柏通过练习气功来增强体质。根据子午流注学说：肺经启动于寅时(3~5时)，要想见效，习练者必须在这个时段进入气态。所以杨晓柏每天4时就开始练习气功，每天要练习六七个小时。

与乳腺癌抗争22年的安玉红选择每天早上到公园锻炼，练太极拳、呼吸新鲜空气是美好一天的开始；白天做家务，逛超市，与朋友们逛街、喝茶、聊天；晚饭后到小区附近跳广场舞；每年要去爬三四次山，去农村挖野菜、钓鱼等。安玉红就是通过坚持这样的旅游、健身活动来增强体质。

记者采访中了解到，几乎所有的“抗癌达人”都特别注意生活规律，定时作息，早睡早起，按时服药，科学饮食。“食疗胜药疗”，他们都选择有抗癌作用的食物，比如香菇、木耳、花菜、芦笋、胡萝卜、茄子等；多吃新鲜蔬菜、水果、杂粮，不吃刺激性和盐腌制的食物。

抗癌秘诀五：积极参加公益活动 抱团取暖

“我的抗癌之路，有血也有泪、有酸也有苦，但我不孤独，因为有大家来相助。”在“抗癌达人”与主治专家交流会上，时斌向参会人员演唱了这样一首歌。动听的歌声表达了“抗癌达人”对亲人的感恩、对社会的感恩。

为感恩社会，不少“抗癌达人”选择了参加抗癌俱乐部、生命关怀协会等相互借鉴抗癌经验，并推选有经验的“抗癌达人”到医院为备受煎熬的癌症患者传递抗癌经验。

参加河南省肿瘤医院“为生命喝彩，寻找您身边的‘抗癌达人’”就是其中的一种形式。据悉，6月1日是河南省肿瘤医院建院37周年纪念日。5月30日，河南省肿瘤医院举行了盛大升旗宣誓仪式，23位“抗癌达人”应邀参加。该院各位专家结合病情为患者普及防癌抗癌知识；“抗癌达人”与患者面对面交流，为处在治疗期的患者传经送宝、传授独门抗癌秘方，帮助备受煎熬的患者树立战胜病魔的信心。

为鼓励更多患者争当“抗癌达人”，河南省肿瘤医院还为23位“抗癌达人”颁发了荣誉证书并为其建立健康档案，每年提供一次免费专项体检。



紧急抢救 保全孕妇胎儿生命

本报记者 李季

5月26日，对于刘某母女来说，注定是终生难忘的日子。妊娠合并心力衰竭的刘某在由许昌转往上级医院的途中意识丧失、呼吸心跳停止，急救人员立即对其实施心肺复苏术等抢救措施。几分钟后，急救车到达医院，此刻患者几无生命体征，处于深度昏迷状态，各种反射消失、口腔流出大量分泌物、双肺呼吸音未闻及、心音未闻及，胎动次数50次/分，胎儿生命岌岌可危。

新郑市人民医院急救人员立即对患者实施气管插管、呼吸机应用、吸痰术、心肺复苏术等一系列抢救措施。6分钟后，孕妇出现了自主呼吸。由于孕妇目前怀孕35周，如果不

并为孕妇开通急救绿色通道。急救车到达现场时，孕妇呼吸困难、病情危重，在返院途中突然意识丧失、呼吸心跳停止，急救人员立即对其实施心肺复苏术等抢救措施。几分钟后，急救车到达医院，此刻患者几无生命体征，处于深度昏迷状态，各种反射消失、口腔流出大量分泌物、双肺呼吸音未闻及、心音未闻及，胎动次数50次/分，胎儿生命岌岌可危。

止妊娠，可能会出现胎儿死亡的悲剧。

与普通剖宫产术不同，该孕妇不能选用常规麻醉，要最大限度地减少麻醉药物对新生儿的不良影响。经过紧急手术，在短短3分钟后，一名女婴顺利娩出，体重2350克。该院新生儿科医生立即对女婴实施抢救，给予气管插管、复苏囊正压通气……婴儿生命体征平稳后，被送往新生儿科继续接受治疗。产妇病情稳定后，被送往重症监护室护理。

从接到急救电话到婴儿娩出，整个抢救过程仅1小时，目前，刘某母女的各项生命体征趋于稳定。

信阳提升新闻宣传能力

本报讯 (记者王明杰 通讯员张毅)5月30日，信阳市卫生局举办了提升新闻宣传能力培训班。该市各县(区)卫生局、市直医疗卫生单位办公室主任、信息员参加培训。

培训班上，信阳市卫生局邀请有关专家进行授课。针对政务信息报送，培训班重点讲解了信息报送质量、政务信息写作及如何建立卫生系统信息员队伍等；针对新闻采写，培训班重点讲解了如何寻找新闻、如何写好新闻等，鼓励参会人员

结合实际不断提高写作技巧，积极把握新闻亮点，抓住新闻眼，切实提高写作水平。

信阳市卫生局副局长付炳强表示，授课专家讲授内容深入浅出，基础理论扎实，鲜活事例突出，实用性较大。

此次培训，也提升了该市卫生队伍综合素质，使基层医疗卫生单位办公室主任和信息员对新闻宣传工作有了更加深刻的认识，为做好新闻宣传工作打下了坚实基础。

本报讯 (记者杨须 通讯员李尤佳)扫描微信二维码，体检者足不出户就能在手机上查询自己的电子版体检报告。记者5月28日在河南省中医院健康体检中心获悉，“最受百姓欢迎的体检机构”称号挂牌仪式上获悉，该院利用信息化技术为患者提供了更多便利。

河南中医院健康体检中心主任刘永生说，为患者提供化验单、体检报告电子查询服务，主要是希望能为体检者节省时间，也在一定程度上缓解医院看病拥挤的问题。若连续多年都在河南省中医院健康体检中心做健康体检，体检者通过手机还能查到往年的所有体检结果，方便进行对比。

河南省中医院健康体检中心还根据体检者的年龄、性别、家族病史、生活环境等因素提供个性化体检服务，每年体检量超过10万人次。

体检结果一目了然

不一样的世界 一样的关爱



爱心团队来到福利院

5月31日，河南科技大学副校长、眼科博士雷方教授正在与许昌市社会福利院的孩子们互动(如图①)。当天，河南科技大学第一附属医院与郑州大学第二附属医院的专家联合组成20余人的爱心团队，前往许昌市社会福利院开展义诊及慰问活动。 刘永胜 毛宇辰/摄影报道

我来当回“小医生”

“六一”儿童节，开封市儿童医院迎来了一批“小医生”。这些“小医生”都是开封市各小学的学生代表，他们戴上口罩，穿着隔离服，在病区讲解员的带领下，体验医务人员的辛苦与快乐，并慰问了生病住院的小伙伴们(如图②)。

李季/摄影报道

这里需要更多关爱

本报记者 常娟

脑瘫、四肢畸形、先天性心脏病、兔唇……他们出生时，没有得到幸运之神的眷顾；成长时，又受到命运的捉弄，成为被遗弃的孩子。他们渴望拥抱、渴望关怀、渴望更多的关爱！

5月28日，记者跟随郑州人民医院的医务人员志愿者团队一行15人走进了爱佑·银泰开封儿童养护中心。这里住着120多名孤残儿童。这些平均年龄不足2岁的孤残儿童不仅身受各种病痛的折磨，还失去了亲人的关爱。他们渴望关怀，渴望得到更多的关爱！

当天，郑州人民医院向爱佑·银泰开封儿童养护中心赠送了文具、生活用品及药品，为孩子们进行了健康体检(如图④)。“从检查结果来看，孩子们的疾病较多的是四肢畸形和先天性心脏病。”郑州人民医院儿科副主任王德莉说，“比如商丘的刘兵，半岁了却只有两三个月孩子的体重，嘴唇及鼻梁发紫，需要早



日做先天性心脏病手术。医院会先把他带回去，随后再陆续安排其他孩子做手术。”

“虽然我们平时面对的都是危重病人，但看到这么多孤残儿童，尤其是看到一个在我们医院做过手术、我护理过的孩子，不禁产生了母爱的感觉，也感到自己身上多了一份义不容辞的责任。以后我要多组织参加这样的活动，为这个特殊群体奉献更多的爱心，帮助更多的孩子恢复健康、快乐生活。”2014“河南最美护士”、郑州人民医院重症监护室护士长李伟丽动情地说。

患儿的节日

6月1日上午，在郑州人民医院颐和医院举办的“六一”儿童节活动中，几位患儿正在为舍己救人的小英雄李美佳喂蛋糕(如图③)。当天，十多位患儿聚到一起，过了一个特殊的节日。

郭晓阳/摄影报道

一句话新闻

洛阳市妇幼保健机构添“新军”

6月1日，洛阳市妇女儿童医疗保健中心新院区如期开业。开诊第一天，该院接诊患者超过600人次。据介绍，该院推出了优惠措施：6月1日至30日，门诊患者免挂号费及诊疗检查费；举办抽奖活动，其中门诊患者中奖者当日就诊费用全免；住院患者中奖者住院费用自费部分全免。

(记者刘永胜 通讯员李冰磊)

汝阳举行儿科学术年会 5月28日，汝阳县举行首届儿科学术年会。年会结合乡村医生实际需求，精心安排了3个专题讲座，让来自各乡镇的226名乡村医生盛赞“解

渴”“实用”“期盼再来”。

(记者刘永胜 通讯员崔浩浩)

儿童收到节日慰问金 “六一”

儿童节前夕，洛阳市第一人民医院为全院260名14周岁以下儿童，每人送去50元慰问金，并对他们表示节日的祝福。

(记者刘永胜 通讯员艾金宝)

卢氏启动“儿童营养包”项目

5月29日，卢氏县启动贫困地区儿童营养改善项目。该项目今年将为卢氏县城关镇、横涧乡、范里镇、东明镇、文峪乡约4000名适龄婴幼儿每天免费提供1包富含蛋白质、维生素和矿物质的补充辅食营养补充品(营养包)。

(记者刘岩)

中牟县妇幼保健院新院区投入使用

5月28日，中牟县妇幼保健院新院区正式投入使用。该院新院区建筑面积2.4万平方米，新增产休一体化病房、产后形体康复中心等10余项特色服务。

(记者李志刚 通讯员唐及超)

淇县关爱留守儿童 5月30日

日，淇县卫生局开展了“大手拉小手，真情暖朝歌”关爱农村留守儿童结对帮扶活动。当天，淇县卫生局组织人员分别到“一联四包”村——西岗镇宋街村、包公庙和郝街村，看望慰问了12名留守儿童，并为孩子们送去了书包、文具等学习用品。淇县

卫生局局长宋海贵表示，今后将坚持不懈地关心留守儿童的健康成长，尽其所能成为他们生活的知情人、学习的引路人、品德的教育人、成长的保护人。

(记者高志勇 通讯员白树恩)

“阳光雨露”俱乐部成立 5月30日，郑州大学附属郑州中心医院成立“阳光雨露”俱乐部，为100余位孩子、家长开展知识讲座。

该院成立“阳光雨露”俱乐部，旨在提高少年儿童的健康意识和公共卫生意识，帮助父母培养儿童综合发展能力，促进儿童身心健康。 (通讯员王建明)